

致敬矿工

刘凯

煤矿,作为国家经济发展的重要支柱,承载着沉甸甸的责任与期望。在这片广袤的地下世界里,有一群默默奉献的矿工,他们用自己的双手和汗水,为国家的繁荣稳定贡献着力量。在黑暗的矿井深处,他们如同勇敢的探险家,穿梭在错综复杂的巷道之间,忍受着脏乱差的环境。然而,正是这份坚韧不拔的精神,铸就了煤矿事业的辉煌。

安全,始终是生产的第一要务。他们严格遵守安全规程,时刻保持警惕,确保每一次下井都能平安归来。同时,他们也不忘探索创新,努力改进煤炭开采技术,追求高效、环保、可持续发展。除了安全生产,他们还积极参与技术改造和产业升级。他们敢于挑战传统,勇于探索未知,用智慧和勇气推动着煤矿生产技术的进步和产业的升级。

在矿工队伍中,还有一群优秀

的劳动模范。他们以身作则,率先垂范,带领广大职工攻坚克难,共同创造美好未来。他们关心职工,努力为职工创造和谐、稳定的工作环境。当然,煤矿生存发展也面临着诸多挑战和困难,资源枯竭、环境压力、市场竞争等问题层出不穷。然而,正是这些挑战和困难,激发了他们更加坚定的信念和更加顽强的斗志。

他们坚信,只要团结一心,共同努力,就一定能够战胜一切困难,实现煤矿事业的可持续发展。煤矿工人,他们是国家的骄傲和自豪,他们用自己的汗水和智慧,为国家经济发展和社会进步做出了巨大贡献。让我们向这些无私奉献的勇士们致敬!同时,也让我们期待煤炭行业在未来能够继续书写更加辉煌的篇章。

作者单位 宜兴煤业



李琼琼 摄

忆壶口行

雷文波

春种的快乐

张丽丽

春天来了,万物都开始展现出勃勃生机。道路两边的各种不知名的花儿、树儿、草儿似乎一夜之间就变得花红柳绿,那画面美极了。周末收拾完屋子后发觉家中少了一些生机,于是骑车到离家最近的一个花市选购了发财树、长寿花和橡皮树,然后给它们都搭配了漂亮的花盆,再把它们小心翼翼地请到家中,摆放在各个醒目位置,瞬间家里充满了生机和绿色,呼吸的空气都感觉清新舒适了。

退休后的老爸在家附近的山上开辟了一块地,某天看到父亲在家中的白色泡沫箱里育苗儿,上面蒙着一层塑料袋。过了几天,发现长出了几公分高的绿色小苗儿,仔细一看,在土的下面埋着红薯。原来这是父亲精心培育的红薯苗儿。

受父亲的影响,我也很想在家庭中养一些水果蔬菜之类的。恰巧在网上买了一些半成品的食

物,一下子取了好几个快递用的泡沫箱。万事俱备只欠东风,我又从网上挑选了几株矮西红柿苗和两盘带土带花带果的草莓。期盼了四五天,它们终于陆续到货。我迫不及待地打开包裹得特别严实的包装,又去楼下的小花园里铲了几袋土分装在这些泡沫箱里。把小苗儿在水里浸泡四五个小时后,再一株一株种在土下面七八公分处,再浇上水和营养液。然后再到网上查小西红柿和草莓的喜好和养殖方法。小西红柿不能太阳晒,而草莓是喜好晒太阳喜水,接下来还要细心观察它们的生长变化,定期浇水、施肥、病虫害防治。不论养花、种地还是养任何植物,都要像照顾孩子一样,精心照顾、细心照料。

这个春天,我种下了希望,让家充满生机,期待它们的茁壮成长。

作者单位 水峪煤业

“五四”青年节快到了,单位组织开展了丰富多彩的活动,征文就是其中一项。作为一名基层老党员,每到这时就有想要积极参与的冲动。写什么呢,一时又不知从何写起,想来想去,就写去年国庆假期在壶口游历的见闻吧。

2023年国庆长假怎么安排,当时我计划到离家近一点的景点玩一玩。可家人说革命圣地延安不错,当时又赶上工会搞活动,有三张壶口瀑布门票,就决定先到壶口再去延安。一家五口说走就走,为错开出行高峰,我们提前一天出发。

壶口瀑布景点地处山陕交界,是由于河道变化、地形陡降而形成的一处瀑布景点。说到壶口,十年前我来过,当时好些路段还是石子路,现在变化很大,新修的道路穿过山体直通景区。在距离景区5公里时,道路开始拥堵起来,车辆一辆接一辆排起了长龙,只能一点一点往前挪动。路两边新建的超市、饭店还有特产小摊时不时闪过,我干脆下车活动一下透透气,又能欣赏山两边茂密的绿植,习习凉风夹杂着泥土的气息沁人心脾。经过一个多小时的拥堵终于到了景区广场,只见广场上的人群熙熙攘攘,左边停车区已停满了,还不时有车辆进出。广场外面部分地段在施工,外围有铁皮遮挡,使得进场道路有点狭窄。场内配套设施很齐全,游客休息区、购物区、文化特色区都规划有序。场内人头攒动,说笑声、吆喝声、喇叭声汇成了一首杂乱的交响曲。我们停好车,稍作休息,便根据景点导示牌直奔旅客服务中心,在中心门口我们就开始了自拍互拍。这里距核心景区还有8公里路程,需换乘景区大巴,我和妻子又去购票处买好票,一家人顺着导流道跟着人群一点一点往前走。终于上了车了,车上干净敞亮,所有车辆都经过重新调试、清洁,让人很惬意。大巴沿着绕湖景观道一直向前,路两边种满了各种绿植,有梧桐、杨柳、针松,还有一些叫不上名的低矮植物,景色非常美,就好像进入了一处世外桃源一般,让人心灵瞬间宁静许多。这里距河滩近在咫尺,却由于树植遮挡无法直接看到河滩,更无法看见河滩上观瀑的人群。大约过了十分钟,大巴徐徐开进一个场地,到地方了。

我们下了车,眼前豁然开朗,黄河的河道清晰可见,河道两岸非常宽阔,目测大概有近2公里,河滩里水量不大,没有滚滚黄

河水自天上来那种感觉,或许是已经进入人汛末的缘故吧。核心景区就在河道中央,那里人山人海,但在河岸上根本听不见声音。河滩上方搭建着走廊,我们从河岸下到走廊然后跟着人流往河道中央走,人们不时停下脚步拍照打卡,我们也是东张西望。虽然以前来过,但现在这里修得便捷多了,离河道中心近了、更近了,看见水了,黄河水自上游顺流而来,人们的雀跃声也越来越大。前边有几个陕北打扮装束的人,手里拿着大烟袋,牵着驴子,专门为游人拍照,我和家人好好体验了一把。再往前走就能看见真正的瀑布了,由于人多,只听见瀑布隆隆的轰响,看见人们头顶飘起的雾花。我们在人群里挤来挤去,总算到瀑布边了,真壮观。黄河水从上游欢快而来,河道突然变窄,地势陡降,河水进入像壶嘴一样的夹石区,就像脱了缰的野马,飞泻而下,愤怒地拍打着两边的岩石,激起阵阵浪花。有些游客很胆大,沿着石梯直接下到壶口下部,体验河水飞溅的激情。我也想到下面去,与瀑布做近距离接触,感受一下不一样的气势,但石梯湿滑,我也缺少冒险基因,就在河岸上看吧。

河对岸就是陕西,那边也是人山人海,人们指指点点,高举相机拍照,脸上难掩兴奋。由于瀑布太壮观了,掩盖了对岸的所有声音。我们跟着瀑布向前移动,妻子和孩子在前面又是拍照,又是摆pose,甚是高兴。我在后面陷入沉思,眼前的黄河,是中国人民的母亲河,滚滚向前,势不可挡。这时妻子叫我说那边有个龙洞,让过去看看,顺着她的方向我拐了上去,到了近前一看,是个凸出岩面的小石屋,设计很独特,洞口比较隐秘,但整体又不失精致,洞口上方刻着“黄河龙洞”四个大字,红体黑底显得很有气势。沿着弯曲的台阶向下走了几步,下面有道木门上着锁,无法向前了。通过门缝往里看,光线暗淡,我们又返上来在洞口合了个影。继续向前走,与瀑布渐行渐远,轰鸣声渐渐变弱,参观壶口瀑布亦接近尾声,我们又按来路折返。在返回的路边我们找了处饭店,吃口饭稍作休息,下一站直奔延安。

以上就是去延安途经壶口的一些见闻,内容有点繁复,虽然觉得和“五四”青年节有点不搭边,权当跟大家分享一下,等有机会了再把去延安的经历也写一写。

作者单位 瑞泰公司



南晓丽 摄